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Џон Гулд

ИЗА БРА НЕ ПРИ ЧЕ
НА ЛЕТ

Шта би тре ба ло да на пра виш од жи во та? Да се при пре миш да умреш, бар тако 
ка жу они мр тва ци што их чи таш на пр вој го ди ни, као и је зи ви гу ру де вој чи не се-
стре ако ти је де вој ка Ка си, као што ме ни је сте. При лич но сам си гу ран. Основ но је 
да одеш то ли ко да ле ко од вла сти тог соп ства да уоп ште не ма ве зе кад умреш јер се 
то већ до го ди ло, од све га си се већ опро стио. Али да бу дем искрен, ја не мам то ли ко 
вре ме на. Рак ја ја (те ра пе ут ми ка же сло бод но га та ко зо ви, а исто ми ка же и ги не-
ко ло шки ња, ка ко зо вем сво ју он ко ло шки њу да бих је зе зао), та ко да је сте, рак ја ја 
се ра ши рио, ни је ми ви ше са мо на ле вом ја је ту већ по це лом те лу. И на мо згу, та ко 
да не бих ну жно по ве ро вао у све ово. Са мо што не мам пој ма шта је смрт, па ка ко 
он да да се при пре мим за њу? И це ла та при ча о бе соп стев но сти, шта ако то уоп ште 
ни је по ен та? Ка ко та кав је зив гу ру мо же не што да зна?

Као што ка жем, глав но је што не мам вре ме на, ни ти енер ги је. Са мо кад ово ку-
цам мо рам да дрем нем прак тич но по сле сва ке ре че ни це, што је за ме не су пер ових 
да на, да вам ка жем искре но. Та ко да се ја не при пре мам за смрт већ за свој По след-
њи На лет Енер ги је, што је за пра во ме ди цин ска чи ње ни ца. Не ко ли ко да на или чак 
са ти пре не го што одап неш (те ра пе ут ми ка же сло бод но та ко ре ци, са мо при хва ти 
све ка ко је сте) умор на јед ном из ве три из те бе и на пу ниш се оним што те је ра ни је 
ис пу ња ва ло. Ка жу да ти то мо жда мо зак ис пум па ва све сво је хе ми ка ли је пре него 
што се од ја ви и од јед ном мо жеш да го во риш ако ни си мо гао или да се до бро нај е деш 
ако ни си јео или шта већ.

Ево ка ко ја то за ми шљам. На жур ци си или у ка фи ћу или та ко не где, али си 
то тал но ске њан јер де вој ка ко ја ти се сви ђа (Ка си, у мом слу ча ју) ни је ту и дру гар 
је ис пу шио тра ву ко ју је тре ба ло да по де ли с то бом, а аро ма ти зо ва ни ру мо ви ко је 
си по пио код ку ће да уште диш кин ту у из ла ску ни ма ло те не хва та ју и ка пи раш да 
ћеш се де ти у ћо шку и бе сно бу љи ти у бед не мо ро не оста так ве че ри или ћеш мо жда 
оти ћи до дис кон та и ку пи ти де се так чо ко-ро ла та и за па ли ти ку ћи да се из ва лиш 
на ка уч и гле даш ма ра тон се ри ја ла Док тор Ху. Али од јед ном кре ће тво ја пе сма, она 
што има од ли чан бас, и рум те хва та и Ка си се по ја вљу је и узи ма те за ру ку и ву че 
те усред жур ке и ска чеш и вр тиш се као ма ло де те или као они дер ви ши што то ра де 
да се при бли же Бо гу. Раз ли ка је са мо што кад плес ста не, те бе ви ше не ће би ти, паф.

Мр зим да пле шем плус за што бих баш та ко ис ко ри стио По след њи На лет Енер-
ги је? Ста вљам то на Фејс да чу јем шта љу ди ми сле иа ко је то обич но де пре сив но. 
Ре кли су, као ја бих устао ра но и гле дао из ла зак сун ца или ја бих на пи сао пи смо 
свим по себ ним љу ди ма у свом жи во ту или ја бих нај зад се би опро стио или ја бих 
оти шао и град и гр лио не по зна те љу де и го во ри им да је жи вот дра го цен или ја бих 
опљач као бан ку или украо по ни ја из деч јег зоо-вр та или се ура дио фри бејс ко ка и-
ном и ђи пао док ми ср це не ста не или шта већ. Мно ги су ре кли да би та ко тре ба ло 
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да жи ви мо све вре ме, као да нам је сва ки тре ну так по след њи, а ја са мо што им ни-
сам ре као да то не ће ићи. Ми слим, је сте, сло бод но ти по ку шај се бе да убе диш да ти 
се жи вот мо же за вр ши ти сва ког тре нут ка, али не ћеш по ве ро ва ти у то, не ћеш све док 
ти јед но ја је не оде и не бу деш мо гао да сед неш а да се не оне све стиш или да је деш 
а да се не за ди шеш. По ку шај то да за ми слиш, хај де. Ми сли ћеш да је си, али ни си.

Го то во сви ко ји има ју де цу ре кли су да би та ко про ве ли По след њи На лет, с де-
цом, што ми је да ло иде ју. Још имам де сно ја је, а на ње му не ма ра ка, у ства ри ги не-
ко ло шки ња ми ка же да је су пер здра во, да до дат но ши ба спер ми ће да на док на ди 
оно ја је што су ми од се кли. Плус ни сам био на зра че њу не ко ли ко не де ља и ус пео 
сам да из др кам не ко ли ко пу та, та ко да би но ва спе р ма до ле тре ба ло да је спрем на. 
Ни сам ре као Ка си иа ко је би ла ов де три пу та ове не де ље и јед ном ми је ма ло ува-
ли ла је зик кад ме је по љу би ла да се по здра ви мо што не би сме ла јер ви ше не мам 
иму ни си стем, али ко га је бе. За пра во, је сам јој ис при чао за На лет. За пла ка ла је, 
што је ваљ да нај ве ће ло же ње у уни вер зу му, кад де вој ка пла че због те бе, па ми се 
ма ло ди гао, што не зву чи као да је бог зна шта, али је сте. Али ни сам јој ре као ка ко 
пла ни рам да ис ко ри стим На лет. Мо ра да бу де спон та но. Или ће при ста ти или не ће. 
Кад кре не На лет, ус та ћу и оти ћи да је на ђем, па ће мо ви де ти.

Мо жда ћу и то ста ви ти на Фејс. Де вој ке, ако вам тип при ђе и пи та вас да ли 
мо гу да вас на пум пам пре не го што умрем, то ми је је ди на шан са да по жи вим, шта 
би сте ре кле? Ма да, кад га та ко сро чим, зву чи не ка ко јад но. Мо жда је це ла за ми сао 
ло ша, мо жда не би тре ба ло да та ко по тро шим свој На лет. Мо жда не би тре ба ло да 
уна пред од лу чиш шта ћеш с На ле том све док ти он не На ле ти, па пу стиш да ти 
енер ги ја ка же ка ко да га ис ко ри стиш. Као кад се ро диш и поч неш да ври штиш и 
он да да си саш, не за то што си та ко пла ни рао већ

ИС ТИ СКИ ВА ЊЕ

Њој тре ба де те. По сто ји про тив те жа све му, не ко је јед ном ре као, или је тре ба ло 
да ка же, про тив те жа вре ме ну про ве де ном с осо бом на са мр ти је сте вре ме про ве де-
но с тек ро ђе ном осо бом. Ква ка је у то ме да Гре ти на ро ђе на де ца, све тро је од ра сли 
и у ста бил ним ве за ма, не ма ју де це. Во ди ла је ра чу на да им не при ди ку је, су здр жа-
ва ла се и од нај ма ње при мед бе ко ја би у њи ма мо гла по бу ди ти гри жу са ве сти или 
ка ја ње због не вољ но сти да из ро де по том ство. По ста ја ло јој је ја сно ко ли ко је без у ман 
био тај при ступ. Вре ме је да их при ти сне. Гре та уста је и ле же сва ког да на осе ћа јући 
се не ис пу ње но. За што не би и они?

За сад, у сва ком слу ча ју, не ма уну че та ко јем би мо гла да по хи та на кон још јед не 
бру тал не но ћи с вре ме шном, не здра вом и го то во нат при род но не за хвал ном све-
кр вом. Гре ти на нај бо ља оп ци ја је но ви син ћер ке ње не при ја те љи це Лу си. Гре та га 
је ви де ла са мо на фо то гра фи ја ма – без бра ди, там но ко си де ча чић – што јој да је 
оправ да ње да не по зва на свра ти и лич но га упо зна. По не де љак је, дан кад Лу си мења 
ћер ку. Вре ди свра ти ти тог ју тра бар на су мич но.

Али ни ко не из ла зи да отво ри код Лу си. Гре та зво ни, по том ку ца, по том про-
ла зи кроз ка пи ју с боч не стра не и од ла зи иза ку ће, не за то што оче ку је да ће та мо 
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за те ћи Лу си и де ча ка већ за то што не ма план Б, не ма дру гу иде ју ка ко да се уте ши 
и скре не се би па жњу. Тре ба ло би да иде ку ћи и да још јед ном по ку ша да по пу ни 
све кр ви ну при ја ву за кућ ну не гу, или све кр ви ну при ја ву за здрав стве не по год но-
сти, или све кр ви ну при ја ву за по ре ске олак ши це за бо ле сне и не спо соб не, да ус пут 
свра ти и пре да све кр вин узо рак ури на и да ку пи још пе ле на за од ра сле и још ва ри-
ки не и још су пле ме на та, под прет по став ком да се се ти ла да уба ци у тор бу ку пон 
за не ки од њих, али убе ђе на је да ће се због тих за да та ка за ку ца ти у др во, кон крет-
но, у ве ли ки, го ли ке стен на углу ули ца Ро јал и Осма. Већ је то за ми сли ла, не јед-
ном. Усред скре та ња уле во на Осму, глу ми да има на пад ане у ри зме. Пре са ми ћу је 
се, при ти ска гас, про ле ће кроз цвет њак и за би ја се у огром но де бло. Баш ту жно, 
али ве ро ват но ни је па ти ла.

„Лу си ни је код ку ће.”
„Мо лим? Да?” Гре та по ку ша ва да утвр ди ода кле до ла зи глас.
„Ви де ла сам да је дав но оти шла.”
„Ах.”
На стра жњем тре му су сед не ку ће сто ји мла да же на, от при ли ке го ди на као 

Гре ти но нај ста ри је де те. Др жи вр ца ву бе бу у на руч ју. Ка ко се при бли жа ва, про пи-
њу ћи се да ви ди пре ко жи ве огра де, Гре та при ме ћу је да је бе ба, иа ко је же на цр ве-
но ко са и бле дог те на, азиј ског по ре кла. Ве ро ват но Ки нез. То ли ко је на пу ште них 
де вој чи ца. Баш је пле ме ни то кад их усво је.

„Ја сам Лу си на при ја те љи ца”, го во ри Гре та. „Ка кво див но де те. Ми слим да је 
то див но.”

„Див но?”, го во ри же на.
„То што сте учи ни ли. Што љу ди по пут вас чи не.”
„Љу ди по пут ме не?” Те ре чи су мо гле да из ра зе увре ђе ност, али ни су. Ра до зна ла, 

ето шта је та же на, ре кло би се.
„Ми слим што сте та ко по мо гли”, го во ри Гре та. „Имам при ја те љи цу ко ја је усво-

ји ла бе бу с фе тал ним ал ко хол ним син дро мом. Ка кав те рет. Не те рет, али...” Тр ља 
че ло. Гла во бо ља је не про ла зи. „Ко ли ко јој је го ди на?”

„Пет на ест ме се ци му је.”
Мла дић из ла зи на трем и ста је по ред же не. Ази јац. Ко ре јац? Отац. По гре шна 

при ча.
Гре та пи та: „Мо гу ли да ма ло узмем ва шег си на?”
Дво је мла дих ро ди те ља се згле да ју. Исто вре ме но, спу шта ју по глед ка де те ту. 

Шта им је основ ни на гон као ро ди те љи ма? Да де ле или шти те? Мо жда им је прера-
но да за си гур но од ре де.

„Са мо на тре ну так?”, го во ри Гре та. „Са мо на тре ну так?” Уза луд се тру ди да не 
зву чи очај но.

Чо век не што мр мља же ни на ко реј ском, ка ко Гре та прет по ста вља. Же на кли ма 
гла вом. Из гле да да је по но во труд на, сто мак јој из об ли чу је пла ве пру ге на бе лом 
џем пе ру или бе ле пру ге на пла вом џем пе ру, као што ка жу да гра ви та ци ја из об ли-
чу је ге о ме три ју про стор-вре ме на. Гре та ће пред у зе ти све што мо же, све сем фи зич-
ког на па да, да спу сти ру ку на ту из бо чи ну. Ко ме ша ње, тре пет но вог жи во та – оша-
му ће на је од же ље.
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Чо век си ла зи с ве ран де и при ла зи јој. До ла зи до жи ве огра де, гра би пу ну шаку 
гра ња и раз ми че га да Гре та мо же да се про ву че. Гре та се по ги ње и за ко ра чу је у пра-
зни ну, али те сно је. Пре те шко. Гре ту об у зи ма па ни ка да не ће ус пе ти, да ће јој се бол 
иза очи ју за цр ни ти и про гу та ти је. Ми го љи се на пред, али да ли успе ва? По треб на 
јој је по моћ, да је не ко гур не от по за ди, и сад јој се чи ни да се то до га ђа. Го то во као да 
се по но во ра ђа, од но сно, упра во као да се ра ђа. Ра ђа се. Бру тал на све тлост и не што 
је гу ра ка њој, ис ти ску је је из гу сте та ме као што се ко шти ца ис ти сне из шљи ве.

Ре чи ни су до вољ не. Пр во ис ку ство, ис ку ство но во ро ђен че та, ис по ста вља се 
као без ма ло са свим иму но на упли ве је зи ка. Гре та и да ље зна, у не ком сми слу, да је 
би ла Гре та, али та спо зна ја по ста је ма гло ви та с вре ме ном, као што би ва са сном како 
дан од ми че. Џи-Хван је ње но но во име, од но сно ње го во. Џи-Хва нов ста ри ји брат му 
не у мор но по на вља име. Кад Џи-Хван бу де мо гао да га ка же – има ће осам на ест ме-
се ци и из го ва ра ће га као „Чу-Он” – ви ше не ће би ти не ко дру ги. Би ће са мо он и на-
ста ви ће да то бу де све док не до сег не гра ни це сво јих спо соб но сти да то под не се.

ОТВО РЕ НА

Страх од смр ти је ше сти на ли сти, али је за пра во је ди ни страх, та ко да су сви 
стра хо ви тај. Страх од ле те ња, при ме ра ра ди, ко ји је на пр вом ме сту. За што би се 
ико пла шио ле те ња ако не ми сли да се мо же сру ши ти? Или број два, од јав ног го-
во ра. Вра ти те се у вре ме кад смо би ли пле ме не где, а у нас су зу ри ле очи ла во ва 
или ву ко ва, чо пор не чег глад ног што би да те по је де. И од ви си не и мра ка, то је очи-
глед но. И од бли ско сти, где те је страх да ћеш не ста ти.

За то сам за кљу чи ла, ако се не бу дем пла ши ла смр ти, не ћу се пла ши ти ни че-
га. Да бих се осло бо ди ла Кар ла мо ра ла сам са мо да пре ва зи ђем тај је дан је ди ни 
страх. Ту си се он да по ја вио Ти.

Чуд но је и не ка ко ле по пре све га што ме је Карл упо знао с То бом. Ње гов та та 
је ве ро вао, а иа ко Карл ни је, са чу вао је Књи гу, гад ну и злат не бо је, из не ког мо те-
ла. У све му има мо не во ље, про чи та ла сам, се де ћи на ве-це шо љи док су ми на о ча ре 
ма гли ле од ту ша, али нам се не до са ђу је. А за тим: И ово се смрт но об у че у бе смрт-
ност. То се ра ди кроз ве ру, схва ти ла сам, што је бес по моћ ност. Не мо гу да учи ним 
ни шта, да кле спа се на сам. Смрт на сам, да кле бе смрт на. Но сим у се би Тво ју смрт, 
да кле вас кр сну ла сам с То бом сва ког тре на сва ког да на за у век. Ни шта од то га није 
мо гу ће, да кле исти на је.

Сам Карл ме је на у чио ка ко да ве ру јем, на чу дан на чин. Карл је, што би се ре-
кло, ду хов ни пред у зет ник, што зна чи да за ра ђу је но вац та ко што ве ру је да ће га 
за ра ди ти. Ствар је у то ме што му баш и не иде до бро. Не за ра ђу је, а то је за то што 
не ве ру је у се бе, а то је за то што ја не ве ру јем у ње га, због че га ме по не кад уда ри 
хеф та ли цом или бу ша чем за па пир. То је сте, уда рао ме је, све до си ноћ кад си ми 
Ти по мо гао да га оста вим.

Из ме ђу Лу ке и Јо ва на у при мер ку Кар ло вог та те, на ла зи се сли ка Те бе на кр сту. 
Вој ни ци су се вра ти ли да Ти сло ме но ге, да Ти пре кра те му ке, али Ти си већ мр тав. 
Да би се уве ри ли, про ба да ју Те ко пљем и из Те бе ку ља ју крв и во да, то је сте, људ ско 
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и бо жан ско у Те би. Сва ки пут ме при ву че та ра на у Тво јој сла би ни, на лик на уста, 
што на не ки на чин и је сте, бу ду ћи да ми се обра ћа. За ви ру јем у њу, у Тво је те ло, 
исто као што за ви ру јем у сво је те ло кад га Карл отво ри, као он да кад ми је рас це-
пио че ло до бе ли не, од но сно ло ба ње. По сто ји са мо уну тра и спо ља, не ма раз ло га 
да се по тре са мо.

Карл ме је сти гао у пре двор ју кад сам иза шла из лиф та. У тор би сам има ла 
Књи гу и још све га не ко ли ко ства ри, из ме ђу оста лог и цр ве не га ћи це ко је сам носи-
ла пр ве но ћи с њим. 

„Умре ћу”, ре као је.
Ре кла сам: „Мо жда.” Ма да, сад кад раз ми слим, да ли за пра во уми ре мо чак и 

кад уми ре мо?
„Уби ћу те”, ре као је.
Ре кла сам: „Мо жда. Одох ја.”
И оти шла сам. С по сла сам ау то бу сом оти шла код Син ди, ко ја ме је при ми ла 

док не на ђем стан. Се де ле смо си ноћ и пи ле чај као да смо обич не две де вој ке, што 
и је смо. Она се нај ви ше бо ји на пу шта ња, што је број два де сет, ма да би тре ба ло да 
бу де ви ше на ли сти, зар не? Јад ни Карл. На дам се да ћеш и ње му по мо ћи. Мо лим 
Те, по мо зи му.

На је да на е стом ме сту је страх од цве ћа, што је чуд но, али ваљ да чак и цве ће 
мо же да уби је или бар љу ди мо гу да по ве ру ју у то. Љу ди мо гу да по ве ру ју у би ло шта. 
На де вет на е стом ме сту је страх од Те бе, што је ша ша во, јер Ти си раз лог за што не 
мо ра мо ни чег да се бо ји мо. Иа ко је, на рав но, та ко ђе тач но да нас мо жеш уби ти кад 
год по же лиш, и хо ћеш. Шта год да ме уби је, то ћеш би ти Ти.

VIA NE GA TI VA

Пи шем вам ка ко бих до дат но об ја сни ла да на шњи (при лич но бре ме нит) по ро дич-
ни са ста нак. Из ви ња вам се ако сам де ло ва ла на пра си то, што бих ре кла да је сам бу-
ду ћи да сам би ла на пра си та. За хвал ност за не гу ко ју ви и ва ше осо бље пру жа те мом 
му жу пре ва зи ла зи мо ју спо соб ност да је из ра зим. Не ве ру јем да мо гу боље од то га.

Мој муж је, та ко ђе, очи глед но пре оп те ре ћен оним што се до га ђа у ње му и оста-
је осу је ћен кад по ку ша да то из ра зи. Спо ме ну ли сте ју че да је Ма рио „за мах нуо” 
на не ко га (прет по ста вљам да је реч о го спо ђи Прен дер гаст?) ко се пре те ра но за ни-
мао за ње гов чо ко лад ни ко лач. Уве ра вам вас да Ма рио ни кад ни је по ку шао да уда-
ри ни ког у жи во ту, а сва ка ко не за ових два на ест го ди на ко ли ко га по зна јем. Он је 
па ци фи ста, не жан пре ко сва ке ме ре. Сви љу ди, а ме ђу њи ма и на ше дво је мла де 
де це, кри ју сво ју пат њу од ње га да га не би гле да ли ка ко па ти. Да ли би све ово тре-
ба ло да на пи шем у про шлом вре ме ну? Да ли је Ма рио дру ги чо век на кон не сре ће? 
Не ви дим сми сао у ба вље њу тим пи та њем.

Из ве сти ли сте, при лич но над ме но, ре кла бих, да сте ус пе ли да на го во ри те 
Ма ри ја да пре ста не псо ва ти. Ни сте би ли те сре ће да на го во ри те го спо ди на Во ла са 
да пре ста не ви ка ти „ба а а а ам!” сва ких ми нут-дв а цео дан, при ме ћу јем, ни ти сте 
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ус пе ли при во ле ти ће ла ву да му (не мо гу да јој се се тим име на) да нам ви ше не по-
пу је о бо ле сти ма зу ба. Осим пло чи це по ред та бле с кљу че ви ма слу жбе обез бе ђе-
ња, ма ло је чвр стих до ка за о „ис це ли тељ ској ми си ји Ису са Хри ста” ва ше ин сти ту-
ци је и на то ме сам вам за хвал на. Има ли пак не ка кве бла ге по бо жно сти у ва шој 
оп сед ну то сти скр на вље њем?

Као што зна те, Ма ри је ва глав на псов ка ових да на је сте „је бем ти бо га и сра ње”. Да 
ли сам ја је ди на ко ја се ди ви ефи ка сно сти тог пре сту па спрам три ве ли ка та буа: сек-
су ал ног, вер ског и из лу че вин ског? Раз у мем да та фра за, па чак још ви ше не дав на „у 
пич ку бож је ма те ри не”, за си гур но те шко па да осе тљи ви јим чла но ви ма ва шег осо бља. 
И ме ни те шко па да, на ро чи то ако Ма рио не из го во ри ни шта дру го то ком по се те. 

Али, као што сам твр ди ла на са стан ку, сма трам да би Ма ри ју тре ба ло до пу-
сти ти, за пра во га под ста ћи, да и да ље псу је. Из ви ња вам се због на чи на на ко ји сам 
то сро чи ла („гов нар” је тер мин ко јем рет ко при бе га вам), али имам чврст став у вези 
са тим. Твр ди ли сте да је ње го во псо ва ње „ког ни тив ни по ре ме ћај”, да има „ка та стро-
фа лан” ути цај на ње га, да га пре тва ра у за то че ни ка нео прав да но не га тив ног и па-
сив ног од но са пре ма соп стве ном ста њу. Али то су бе сми сли це. Псо ва ње уби ја бол. 
До ка за но је (про ве ри ла сам) да убла жа ва ње псов ке ума њу је ње ну анал ге тич ку моћ. 
За ме ни ти Ма ри је во „је бем” са „изем” јед на ко је што и за ме ни ти ок си ко дон аспи-
ри ном. И ја бих по ку ша ла да не ког уда рим.

Не под но шљи во је то што чо ве ка уме да сна ђе. Ве ру ју ћи су то већ ре кли, а сад 
и мој муж го во ри исто, или ба рем то по ку ша ва. За ми сли те то као пут вер ни ка, као 
via ne ga ti va (и то сам про ве ри ла). За ми сли те да се Ма рио про би ја ка бо жан ском тако 
што на во ди све оно што ни је Бог. Не ти не ти, као што се у Ин ди ји на вод но ка же. 
Је беш ово, је беш оно.

Да ли ће не што пре о ста ти кад за вр ши? Ка ко то да знам?

Кад сам га си ноћ успа вљи ва ла, ста ри ји од на ша два си на упи тао ме је: „Ка ко 
Ма ри ја и да ље бо ли но га кад је ви ше не ма?” Мој муж ни кад ни је же лео да де ча ци ма 
бу де „та та” или „та ти ца”, не пи тај те ме за што. Углав ном, ни сам уме ла да му од го во-
рим, али ми је па ло на па мет ка сни је да је фан том ски бол без ма ло па ра диг ма пат ње. 
Бол је фи зич ки из раз гу бит ка. Бол је на ше од су ство ко је се обра зу је у на ма. „Ње го во 
те ло је уса мље но без сво је но ге.” То би би ло до бро. За што ни кад не мо гу да се се тим 
пра вог од го во ра у пра вом тре нут ку?

При ме ра ра ди, уме сто да вам да нас ка жем „је би се по ла ко”, тре ба ло је да ка-
жем: „Се ти те се да из раз ’би ти на му ка ма’ има ве зе с кр стом, с рас пе ћем. Се ти те се 
да је чак и Исус пла нуо по што је ви сио не ко ли ко са ти.”

Да, уса мље но. Је бе но уса мље но. Осе ти те ли ка ко то „је бе но” ши ри, осло ба ђа?

Има ли сте дуг и те жак дан, с ова кви ма као ја. За што не би сте по ку ша ли? Само 
из го во ри те.
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ИЗ ДНЕВ НИ КА ДОК ТО РА ДАН КА НА МАК ДУ ГА ЛА ИЗ ХЕЈ ВЕР ХИ ЛА  
У МА СА ЧУ СЕТ СУ

18. ок то бар 1906.
От пре мио још јед ног пса на ва гу у ам ба ру ју трос, шу га во ство ре ње што је уз-

не ми ра ва ло Карл то но во ста до. По го дио тач ну до зу ово га пу та, та ко да је ме ша нац 
бр зо из гу био по тре бу да се опи ре. По но во је ва га ми ро ва ла у тре нут ку смр ти.

Без ма ло се по твр ђу је да пас не по се ду је ду шев ну твар, што ме на рав но не осло-
ба ђа од го вор но сти да се по ста рам око ње го вог уко па. Да не мам са ве сти сво је, осло-
нио бих се на Ме ри ну при ли ку што се скри ва иза му сли на да ми ту са вест обез бе ди.

Ов че ти на за ве че ру, ма ло пре пе че на, али под но шљи ва.

19. ок то бар 1906.
Оти шао у Дор че стер да се по но во срет нем с вр сним ле ка ром у са на то ри ју му 

и за тра жим са мо још јед ног ту бе ра на. Ни је во љан. 
Од лу чио да од ба цим ис хо де Пред ме та бр. 4, у ди ја бе ти чар ској ко ми, због про-

бле ма с ва гом и због по сту па ка оних на ме тљи ва ца што су се за те кли кад је на по-
слет ку из дах нуо. Пред ме та бр. 6 та ко ђе, ту бер ку ло зног бо ле сни ка што је пре ми-
нуо пре не го што смо се при пре ми ли за ње га. Оста ју че ти ри до бра пред ме та, иа ко 
је пр ви и да ље нај ва ља ни ји у по ку сном сми слу, а ње гов гу би так два де сет јед ног 
гра ма у тре нут ку смр ти нам је нај по у зда ни ја про це на те жи не ду ше.

20. ок то бар 1906.
По но во ме му чи лум ба го. Кад оста не мо без те ла, да ли још мо же мо осе ти ти 

бол? То ли ко пи та ња пре о ста је.

21. ок то бар 1906.
На ста вак ју че ра шњих раз ми шља ња: ка квим ме ха ни змом ду ша на пу шта те ло? 

Кроз ко ју ду пљу или уз по моћ ко јег ис па ре ња? Ка кав се опит мо же сми сли ти да би-
смо то ис пра ти ли?

Ма ли Џо хан сон ми по ну дио ле гло ку чи ћа, али од био сам. Ва га ми, на жа лост, 
ни је до вољ но пре ци зна да за бе ле жи то ли ко си ћу шну ду шу. Сем то га, чак и ство-
ре ње ли ше но ду шев не тва ри за слу жу је свој век на све ту.

Јаг ње ћи ко тле ти и оста так Ме ри ног из вр сног сул ца од на не.

22. ок то бар 1906.
Да се ду ша не са сто ји од ете ра, те је сто га бес те жин ска, мо же се за кљу чи ти из 

чи ње ни це да је етер јед но о бра зан и не раз дво јив на за себ не це ли не, док је код људ-
ских би ћа де љи вост и је дин стве ност са свим су штин ска осо бе ност. 

Још је дан пас да нас, да по твр дим ис хо де. Ре три вер, ве ро ват но чи сто крв ни, с 
та ко зва ним „ду шев ним” очи ма. Бо ле стан, али не до стат но – ин јек ци је би ле по треб не. 
По но во, ва га ни је за бе ле жи ла про ме ну кад је ство ре ње под ле гло.
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23. ок то бар 1906.
Стр пље ње, стр пље ње. Др Л. је пи сао да при ме ћу је ка ко се у тре нут ку смр ти 

сфинк тер и ми ши ћи кар лич не пре ча ге опу шта ју и да се из не над на про ме на те жи-
не мо же сто га об ја сни ти из ба ци ва њем ури на и из ме та. Ис та као сам, уз све ду жно 
по што ва ње, да ни у јед ном од мо јих шест слу ча је ва ни је до шло до сто ли це, те да 
би та кво из лу чи ва ње сва ка ко оста ло на ва ги, као што се зби ло с ка пљом или две 
ури на ко ју је сва ки пред мет ис пу стио.

24. ок то бар 1906.
„Хи по те за о ду шев ној тва ри за јед но с опит ним до ка зи ма по ста ја ња та кве тва ри.” 

Ме ри се под сме ва мом пред ло же ном на сло ву, као што се под сме ва сва ком очи то-
ва њу мог ис тра жи ва ња. Њу не спу та ва не зна ње, те мо ра да је у пи та њу ве ћа ма на 
твр до гла во сти.

25. ок то бар 1906.
Прет по ста вља ју ћи на тре ну так да је ду ша ве ли чи не те ла ко је на ста њу је, он да 

је ду ша, те шка два де сет је дан грам, а ве ли чи не чо ве ка, ма ње гу сти не од ат мос фе ре 
ко ја окру жу је зе мљу, па се уз ди же без смет ње.

По след њи на црт ру ко пи са за Удру же ње по слат да на шњом по штом.

26. ок то бар 1906.
По но во сан, Пред мет бр. 1, али не ка ко и Ме ри ово га пу та. Чуд но јер је Пред мет 

бр. 1 био да ле ко флег ма тич ни је на ра ви од мо је ме лан хо лич не Ме ри. Док је ње му 
тре ба ло че ти ри са та да умре, њој је био по тре бан са мо ми нут, не до вољ но ду го за 
ме не да је убе дим у ве ро до стој ност сво је те о ри је и та ко је уве рим да ње на смрт не ће 
би ти смрт. Про бу дио се упла кан без раз ло га.

27. ок то бар 1906.
Још је да ред на ва лио на Ме ри по сле до руч ка ју трос. Ако ду ша не ма твар, шта 

ће от пре ми ти чо ве ка из ње го во га са мрт но га те ла? Мо же ли пра зни на за при ми ти 
лич ност? Мо же ли ни шта би ти не што? Ме ри се окре ну ла, ћут ке, ка су до пе ри, али 
до пу штам се би да сма трам да сам оства рио на пре дак.

Сла ни на од ле ђа с Карл то но ве сви ње.

(С ен гле ског пре вео Игор Цви ја но вић)


